

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Затевахиной Анны Васильевны «Теория и методология согласования национальных и региональных интересов в системе обеспечения экономической безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (экономическая безопасность)

Необходимость «зеленого перехода» экономики к низкоуглеродным траекториям развития, сокращение использования угля, нефти и газа, использование альтернативных, в том числе возобновляемых источников энергии, порождает новые угрозы экономической безопасности России, ставит необходимость решения широкого круга задач как теоретического, так и практического плана. Идеи «зеленой» экономики, основывающиеся на принципе отсутствия возможностей удовлетворения непрерывно возрастающих потребностей растущей массы потребителей за счет производительного использования ограниченных ресурсов, были восприняты мировым сообществом, и в 2019 г. Еврокомиссией было разработано «Европейское зеленое соглашение». В соответствии с этим документом за тридцать лет, к 2050 г. Европа должна полностью избавиться от выбросов парниковых газов. Одним из инструментов реализации этого плана является введение с 2023 г. налога на импорт продукции с высоким углеродным следом.

При запаздывании включенности российских компаний в выполнение требований «зеленого» перехода, внедрении ESG-стандартов, высока вероятность ограничения их участия в глобальных цепочках добавленной стоимости, являющихся трендом мировой экономики.

Переход к «зеленой» экономике является одной из стратегических задач государственного управления и планирования, определяющих область экономической безопасности на национальном и региональном уровнях. «Зеленые» инициативы и программы развитых стран являются вызовом, ответ на которые требует модификации процессов разработки политических, экономических и социальных решений, уточнения состава индикаторов экономической безопасности в соответствии с корректировкой национальных стратегических приоритетов в изменяющемся мире. Поскольку «зеленый» переход требует интенсификации инновационной активности в реальном секторе экономики и изменения состава и характера потребления производственных и непроизводственных ресурсов, поскольку он неизбежно затрагивает права собственников ресурсов как субъектов экономической безопасности.

Следовательно, учитывая выбор автором объекта и предмета диссертационного исследования, а также его цель и задачи, можно сделать вывод о несомненной актуальности темы диссертации.

Судя по автореферату, в работе поставлены и достаточно успешно

решены задачи, обеспечивающие в совокупности достижение поставленной цели. Представленные положения научной новизны не вызывают сомнения.

В частности, автором предложено с позиций экономической теории прав собственности расширенное представление об экономической безопасности социально экономической системы, определены зоны столкновения интересов стейххолдеров процессов обеспечения экономической безопасности и разработаны предложения по ликвидации дисбалансов интересов органов государственного управления и местного самоуправления, обоснован состав угроз «зеленого перехода».

Существенное приращение научного знания обеспечивают:

- разработанный автором проект системы индикаторов экономической безопасности, согласованных на макро- и мезоуровне на основании задач в области экономической безопасности действующей Стратегии национальной безопасности;

- разработанный автором новый инструмент стратегического планирования - карта «Риск рассогласования интересов – Индекс роста валового регионального продукта», предложено развитие методологии проектного подхода к обеспечению экономической безопасности;

- предложенное развитие методологии проектного подхода к обеспечению экономической безопасности за счет расширения показателей экономического эффекта ESG-инвестиций и введения в научный оборот представления о чувствительности «зеленого» проекта к сокращению углеродного следа (Sensitivity to the Green Project– SGP).

Наряду с научной новизной и практической значимостью работы необходимо отметить дискуссионные вопросы, а также высказать пожелания.

1. В автореферате на стр. 26 указано – «Автором настоящего исследования разработан проект системы индикаторов экономической безопасности, имеющих сквозной характер: задачи актуальной Стратегии национальной безопасности (раздел Экономическая безопасность) – индикаторы экономической безопасности макроуровня – индикаторы экономической безопасности мезоуровня). Остается не совсем понятным, где можно увидеть перечень индикаторов экономической безопасности мезоуровня. На наш взгляд их стоило отразить в автореферате.

2. На разных уровнях экономических систем – государство, регион и т.д. понятие «экономическая безопасность» трактуется исходя из интересов соответствующих субъектов. Необходимо уточнение авторской позиции в отношении понятия «экономическая безопасность на мезоуровне».

В целом, судя по автореферату, представленная диссертация на тему «Теория и методология согласования национальных и региональных интересов в системе обеспечения экономической безопасности» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, содержит научные результаты, обладающие новизной и оригинальностью, и полностью удовлетворяет требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013 г. (в актуальной редакции), предъявляемым к

диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Затевахина Анна Васильевна заслуживает присвоения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук, профессор,
профессор кафедры «Менеджмент»
ФГБОУ ВО «Астраханский государственный
Университет»

О. К. Минева

Minina



Согласие ученого

24.06.22 Затеяхина А. В.